

К 60-ЛЕТИЮ Б. Б. ПИОТРОВСКОГО

Редколлегия ВДИ сердечно приветствует Вас, дорогой и глубокоуважаемый Борис Борисович, как выдающегося ученого-первооткрывателя. Наука обязана Вам и крупнейшими археологическими открытиями, и изданием Вами же найденных ценнейших надписей, и созданием первого фундаментального исследования по истории Урарту — одного из основных трудов современного урартоведения, которым гордится советская историческая наука.

Желаем Вам еще многих счастливых открытий, а также новых успехов в Вашей обширной и многотрудной педагогической и организаторской работе.

К 70-ЛЕТИЮ И. Н. ВИННИКОВА

Дорогой и глубокоуважаемый Исаак Натанович!

Редкая разносторонность Вашей эрудиции и научных интересов позволили Вам внести ценный вклад в различные области гуманитарных наук — в изучение широкого круга вопросов семитологии, в древневосточную эпиграфику и исследование проблем первобытного общества и этнографии. Для нас — историков древнего мира — особенно важен тот ценнейший вклад в изучение древнего Востока, которым явились Ваши новые чтения труднейших эпиграфических памятников и Ваш уникальный словарь к арамейским надписям, получивший высокую оценку крупнейших специалистов. Научная общественность также высоко ценит Ваши выдающиеся заслуги в подготовке молодых семитологов.

Редколлегия ВДИ поздравляет Вас и желает Вам много сил и здоровья на благо советской науки.

К 70-ЛЕТИЮ В. В. ПАВЛОВА

Дорогой и глубокоуважаемый Всеволод Владимирович!

Редколлегия ВДИ приветствует в Вашем лице одного из создателей советской школы изучения древнеегипетского искусства, выдающегося знатока его памятников, хранителя, издателя и популяризатора ценнейших коллекций наших музеев, радующего не только специалистов, но и широкий круг любителей искусства все новыми и новыми изданиями своих исследований и публикаций.

Редколлегия ВДИ желает Вам, старейшему и неизменному члену нашего авторского коллектива, здоровья и многих радостных лет среди любимых произведений искусства и любящих Вас учеников, друзей и почитателей.

К 60-ЛЕТИЮ С. Т. ЕРЕМЯНА

Дорогой и глубокоуважаемый Сурен Тигранович!

Редколлегия ВДИ горячо приветствует Вас — одного из выдающихся кавказоведов, известного специалиста в области исторической географии и пионера изучения социально-экономической истории древней Армении. Мы рады видеть в Вас нашего товарища по редколлегии и одного из давнишних постоянных авторов журнала.

Желаем Вам, дорогой Сурен Тигранович, много сил и здоровья [для продолжения Вашей плодотворной работы.

К 75-ЛЕТИЮ ИОАННЕСА ФРИДРИХА

Труды выдающегося немецкого ученого Иоганнеса Фридриха хорошо известны каждому специалисту в области изучения древних языков и письменностей. Его перу принадлежит более двухсот книг и статей, посвященных самым трудным проблемам языков и письменных памятников древней Малой Азии, Сирии и Финикии, Элама и Африки, истории и теории письменности вообще, вплоть до нашего времени, теории дешифровки, грамматические, лексикологические и другие пособия, ставшие классическими справочниками для хеттологов, семитологов, всех специалистов в области древневосточной филологии. Заложив основы научной урартской филологии, И. Фридрих наряду с советскими учеными — И. И. Мещаниновым, Б. Б. Piotровским и Г. А. Меликишвили — стоял у колыбели современного урартоведения.

Строгая методика исследований и интерпретации источников, сочетание сугубой осторожности в оценках с определенностью заключений придают трудам юбиляра непреходящую ценность. Переведенные на многие языки мира книги Фридриха, содержащие обобщения по истории и теории письменности, написаны в столь ясной, точной, изысканной и доступной форме, что они в равной мере важны для специалистов и интересны для широкого читателя.

Нам также особенно приятно отметить, что юбиляр уже давно считал необходимым изучить русский язык и одним из первых ученых Запада, еще в пору полного замалчивания советских исследований, стал широко цитировать, рецензировать и даже переводить большими отрывками труды советских ученых.

Желаем профессору Иоганнесу Фридриху дальнейших больших успехов в его плодотворной научной деятельности.

*Группа древневосточной филологии
Института народов Азии АН СССР*

ПАМЯТИ ВИДНОГО УЧЕНОГО, ПЕДАГОГА И ОБЩЕСТВЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ А. И. ЦЕРЕТЕЛИ

Исполнилась годовщина со дня смерти одного из основателей Тбилисского государственного университета, доктора исторических наук, профессора и заслуженного деятеля науки Груз. ССР А. И. Церетели.

А. И. Церетели родился в 1889 г. Свое детство он провел в селе Цхруквети (Чиа-турский район, Грузия). Среднее образование он получил в Кутаисском реальном училище, а высшее в 1910—1915 гг. на историко-филологическом факультете Харьковского университета, где слушал лекции и работал в семинарах известных ученых: акад. В. П. Бузескула, профессоров — Нетушыла, Сумцова и др. Особенно близок был А. И. Церетели с акад. Бузескулом, в семинаре которого отличную оценку получил его доклад (Эгейская культура). В эти же годы началась общественная деятельность талантливого грузинского студента. А. И. Церетели совместно с другими студентами-грузинами активно участвует в массовых демонстрациях, устраиваемых харьковскими студентами.

А. И. Церетели начал свои выступления в прессе в качестве литературного критика. Он сотрудничал в «Сахалхо газети» («Народная газета») и других грузинских периодических изданиях. В период 1910—1915 гг. он поместил несколько десятков литературно-философских статей о деятельности и творчестве известных грузинских писателей. Большое внимание уделял он ознакомлению грузинского общества с деятельностью и творчеством известных русских и украинских писателей. Одновременно А. И. Церетели сотрудничал в харьковской газете «Утро», на страницах которой систематически публиковались его статьи, знакомившие русское и украинское общество с литературой и историей Грузии.

В 1913 г. за активное участие в антицаристском движении А. И. Церетели вместе с другими студентами был арестован, а после освобождения за ним был установлен строгий полицейский надзор. Однако благодаря сочувствию «инакомыслящим» студентам со стороны руководства университета он не был уволен.

В 1915 г. А. И. Церетели успешно окончил университет с дипломом первой степени, но по состоянию здоровья не смог воспользоваться предложением акад. Бузескула — остаться при его кафедре. В 1915—1918 гг. А. И. Церетели работал педагогом в Кутаисской грузинской гимназии и одновременно читал лекции в народном университете и публично.